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GÉOMÉTRIE

1 Rappels sur les vecteurs

Exercice 1
Lire graphiquement les coordonnées des vecteurs ⃗𝑢, ⃗𝑣
et 𝑤⃗ dans le repère ci-dessous.

0 1
⃗𝑢

⃗𝑣𝑤⃗

Exercice 2

Dans un repère, on considère les vecteurs ⃗𝑢 (
5

−0, 5
)

et ⃗𝑣 (
−10, 5
3

) et les points 𝐴(−1 ; 2), 𝐵(6 ; 0) et

𝐶(5 ; −3).

1) Déterminer les coordonnées des vecteurs 𝐴𝐵, 𝐵𝐶,
−3𝐴𝐵 et 𝐴𝐵 − 2𝑢⃗

2) Démontrer que ⃗𝑣 et 𝐴𝐵 sont colinéaires.

Exercice 3
À l’aide de la relation de Chasles, simplifier les expres-
sions suivantes :
1) 𝐴𝐵 − 𝐴𝐶 + 𝐵𝐶 2) 𝐴𝐵+ 2𝐵𝐷−𝐶𝐴+𝐶𝐵

Exercice 4
Les vecteurs suivants sont-ils colinéaires ?

1) ⃗𝑢 (
3
−1

) et ⃗𝑣 (
−6
2

)

2) ⃗𝑢 (
0
4
) et ⃗𝑣 (

0
−1

)

3) ⃗𝑢 (
−14
28

) et ⃗𝑣 (
−8
12

)

Exercice 5
Déterminer si les droites (𝐴𝐵) et (𝐶𝐷) sont parallèles.

1) 𝐴(3 ; −2), 𝐵(−1 ; −1), 𝐶(−3 ; 2) et 𝐷(1 ; 3)

2) 𝐴(−9 ; −2), 𝐵(1 ; 3), 𝐶(3 ; −2) et 𝐷(1 ; −3)

Exercice 6
Dans chacun des cas suivants, déterminer si les points
𝐴, 𝐵 et 𝐶 sont alignés.

1) 𝐴(−9 ; 4), 𝐵(1 ; −1) et 𝐶(4 ; −2)

2) 𝐴(−4 ; 0), 𝐵(−2 ; 1) et 𝐶(3 ;
7
2)

3) 𝐴(−4 ; 4), 𝐵(−4 ; 6) et 𝐶(−3 ; 2)

Exercice 7
On considère deux points 𝐴 et 𝐵 dans le plan et le
point 𝑅 tel que :

2𝐴𝑅 = 2𝑅𝐵 + 𝐴𝐵.

1) Exprimer le vecteur 𝐴𝑅 en fonction de 𝐴𝐵.

2) Que peut-on en déduire concernant les points 𝐴,
𝐵 et 𝑅 ?

Exercice 8
On considère un triangle quelconque 𝐴𝐵𝐶.

1) Faire une figure.

2) On considère le point 𝑀 tel que :

𝐴𝑀− 𝐵𝑀+ 2𝑀𝐶 = 𝐴𝐵 + 𝐴𝐶.

a) En utilisant la relation de Chasles, exprimer
le vecteur 𝐴𝑀 à l’aide de vecteurs formés des
points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 uniquement.

b) Que peut-on dire des points 𝐴, 𝐶 et 𝑀 ?
c) Placer le point 𝑀 sur la figure.

Exercice 9
On considère un triangle 𝐸𝐹𝐺.

1) Faire une figure et y placer le point 𝐻 tel que :

𝐸𝐻 =
2
3𝐸𝐺 +

1
3𝐸𝐹.

2) En écrivant que 𝐹𝐻 = 𝐹𝐸 + 𝐸𝐻, démontrer que
𝐹𝐻 et 𝐹𝐺 sont colinéaires.

3) Que peut-on en déduire concernant le point 𝐻 ?

7. Produit scalaire 1



Exercice 10
𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélogramme, 𝐹 est le point tel que

𝐴𝐹 =
3
2𝐴𝐵 et 𝐸 le point tel que 𝐷𝐸 = −

1
2𝐷𝐴.

1) Montrer que 𝐸𝐹 =
3
2𝐴𝐵 −

3
2𝐴𝐷.

2) Décomposer le vecteur 𝐵𝐷 selon 𝐴𝐵 et 𝐴𝐷.

3) Démontrer que (𝐸𝐹) et (𝐵𝐷) sont parallèles.

Exercice 11
On considère un triangle 𝐴𝐵𝐶 et les points 𝐷 et 𝐸

tels que 𝐴𝐷 = 4𝐴𝐵 + 𝐴𝐶 et 𝐵𝐸 =
1
5𝐵𝐶.

En utilisant une décomposition adaptée, montrer que
les points 𝐴, 𝐸 et 𝐷 sont alignés.

Exercice 12
On considère trois points 𝐹, 𝐺 et 𝐻 du plan et les

points 𝐼 et 𝐽 tels que 𝐹𝐼 = 𝐹𝐺 + 3𝐹𝐻 et 𝐻𝐽 =
1
3𝐹𝐺.

En utilisant une décomposition adaptée, montrer que
les points 𝐹, 𝐽 et 𝐼 sont alignés.

2 Définition et propriétés
Exercice 13
Soit 𝐴𝐵𝐷𝐶 un parallélogramme tel que 𝐴𝐵 = 8 et
𝐴𝐶 = 10 et 𝐵𝐴𝐶 = 𝜋

3 .

Calculer :
1) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶.

2) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐶𝐷.

3) 𝐷𝐵 ⋅ 𝐶𝐷.

𝐴 𝐵

𝐶 𝐷

𝛼 = 𝜋
3

Exercice 14

Sésamath

On considère trois points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 du plan tels que
𝐴𝐵 = 3 cm, 𝐴𝐶 = 5 cm et 𝐵𝐶 = 6 cm.

1) Faire une figure.

2) Exprimer 𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶 en fonction de 𝐴𝐵, 𝐵𝐶 et 𝐴𝐶.

3) En déduire 𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶.

Exercice 15

Sésamath

On considère trois points 𝐸, 𝐹 et 𝐺 du plan tels que
𝐸𝐹 = 8, 𝐸𝐺 = 6 et 𝐹𝐺 = 11. Calculer :
1) 𝐸𝐹 ⋅ 𝐹𝐺 2) 𝐹𝐺 ⋅ 𝐺𝐸 3) 𝐺𝐹 ⋅ 𝐹𝐸

Exercice 16

Sésamath

On considère les vecteurs ⃗𝑎 (
2
6
) et ⃗𝑏 (

−3
5

).

1) Calculer ‖‖ ⃗𝑎‖‖ , ‖‖ ⃗𝑏‖‖ et ‖‖ ⃗𝑎 + ⃗𝑏‖‖ .

2) En déduire ⃗𝑎 ⋅ ⃗𝑏.

Exercice 17

Sésamath

Calculer les produits scalaires suivants :

1) ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 avec ⃗𝑢 (
15
−8

) et ⃗𝑣 (
6
9
)

2) ⃗𝑠 ⋅ ⃗𝑡 avec ⃗𝑠 (
−1
−2

) et ⃗𝑡 (
−3
−4

)

3) ⃗𝑎 ⋅ ⃗𝑏 avec ⃗𝑎 (
√3 − 2

6
) et ⃗𝑏 (

√3 + 2
1

)

4) ⃗𝑟 ⋅ 𝐴𝐵 avec ⃗𝑟 (
3
7
), 𝐴(−1 ; 2) et 𝐵(−3 ; 6)

5) 𝐶𝐷 ⋅ 𝑀𝑅 avec 𝐶(5 ; 6), 𝐷(−1 ; 4), 𝑀(3 ; 7) et
𝑅(8 ; 9)

6) 𝑆𝑇⋅𝐸𝐹 avec 𝐸(0 ; 1), 𝐹(3 ; 0), 𝑆(8 ; 8) et 𝑇(5 ; 5)

Exercice 18

Sésamath

On considère les vecteurs ⃗𝑢 (
−1
5

) et ⃗𝑣 (
2
4
).

Calculer :
1) ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 2) (2 ⃗𝑢) ⋅ ⃗𝑣 3) (− ⃗𝑢) ⋅ (3 ⃗𝑣)

Exercice 19

Sésamath

𝐴 𝐵

𝐶𝐷

𝐼
+

𝐽+

𝐾+

𝐿+
On considère le carré 𝐴𝐵𝐶𝐷 ci-
dessous de côté 1 et 𝐼, 𝐽, 𝐾 et 𝐿 les
milieux des côtés.

Associer chacun des produits scalaires avec le calcul
ou le résultat auquel il est égal.
• 𝐵𝐶 ⋅ 𝐵𝐿

• 𝐼𝐵 ⋅ 𝐼𝐷

• 𝐾𝐽 ⋅ 𝐾𝐿

• 𝐴𝐵 ⋅ 𝐿𝐾

• −𝐼𝐵 × 𝐼𝐴

• 𝐴𝐵 × 𝐴𝐼

• 𝐵𝐶 × 𝐵𝐽

• 0

Exercice 20

Sésamath

𝐴 𝐵

𝐶𝐷

𝐼
+

𝐽+

𝐾+

𝐿+
On considère le carré 𝐴𝐵𝐶𝐷 ci-
dessous de côté 1 et 𝐼, 𝐽, 𝐾 et 𝐿 les
milieux des côtés.

1) Justifier que (𝐴; 𝐴𝐵, 𝐴𝐷) est un repère orthonormé
et donner les coordonnées des points de la figure
dans ce repère.

2) En déduire :
a) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐽
b) 𝐴𝐽 ⋅ 𝐽𝐷

c) 𝐾𝐽 ⋅ 𝐷𝐿
d) 𝐷𝐾 ⋅ 𝐽𝐴
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Exercice 21

Sésamath

𝐸 𝐹

𝐺𝐻

𝐼
+

𝐽+

𝐾+

𝐿+

On considère le rectangle 𝐸𝐹𝐺𝐻 ci-
dessous, tel que 𝐸𝐹 = 4 et 𝐸𝐻 = 7,
et les points 𝐼, 𝐽, 𝐾 et 𝐿, milieux res-
pectifs des côtés [𝐸𝐹], [𝐹𝐺], [𝐺𝐻]
et [𝐸𝐻]. En choisissant un repère
orthonormé adapté, calculer :

1) 𝐸𝐺 ⋅ 𝐹𝐻

2) 𝐽𝐿 ⋅ 𝐸𝐺

3) 𝐸𝐹 ⋅ 𝐺𝐻

4) 𝐻𝐹 ⋅ 𝐸𝐾

5) 𝐼𝐿 ⋅ 𝐼𝐺

6) 𝐻𝐽 ⋅ 𝐽𝐾

Exercice 22

Sésamath

On considère le triangle isocèle et rectangle 𝑅𝑆𝑇 ci-
dessous, tel que 𝑅𝑆 = 𝑅𝑇 = 4, et les points 𝐴, 𝐵 et
𝐶, milieux respectifs des côtés [𝑅𝑆], [𝑆𝑇] et [𝑅𝑇].

𝑅 𝑆

𝑇

𝐴
+

𝐵+𝐶+

En choisissant un repère orthonormé adapté, calculer :
1) 𝑅𝑇 ⋅ 𝐴𝐶

2) 𝑆𝑇 ⋅ 𝑅𝑆

3) 𝐶𝑆 ⋅ 𝑆𝐴

4) 𝑆𝐵 ⋅ 𝐶𝐵

Exercice 23

Sésamath

Calculer ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 avec :

1) ‖
‖ ⃗𝑢‖‖ = 5, ‖‖ ⃗𝑣‖‖ = 6 et ‖‖ ⃗𝑢 + ⃗𝑣‖‖ = 10

2) ‖
‖ ⃗𝑢‖‖ = 3√5 et ⃗𝑣 = 𝑢⃗

3) ⃗𝑢 (
1
2
) et ⃗𝑣 (

6
12

)

4) ‖
‖ ⃗𝑢‖‖ = 8 et ⃗𝑣 = −2𝑢⃗

Exercice 24

Sésamath

On considère les vecteurs ⃗𝑢 (
6
7
), ⃗𝑣 (

𝑥
1
) et

𝑤⃗ (
−√3
𝑦

) avec 𝑥 et 𝑦 réels.

1) Déterminer 𝑥 tel que ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 = 11.

2) Déterminer 𝑦 tel que ⃗𝑢 ⋅ 𝑤⃗ = √12.

Exercice 25

Sésamath

D’après le cours, si ⃗𝑢 = 0⃗ ou ⃗𝑣 = 0⃗, alors ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 = 0.
La réciproque de cette propriété est-elle vraie ? Justi-
fier.

Exercice 26

Sésamath

On considère les vecteurs ⃗𝑢 (
𝑥
2𝑥

) et ⃗𝑣 (
𝑥
3
) avec

𝑥 réel.
Déterminer, si elle(s) existe(nt), pour quelle(s) va-
leur(s) de 𝑥, on a :
1) ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 = −9

2) ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 = −10

3) ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 = 2

4) ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 > 7

3 Propriétés algébriques
Exercice 27

Sésamath

On considère trois points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 du plan tels que
𝐴𝐵 = 2, 𝐴𝐶 = 6 et 𝐵𝐶 = 7.

1) a) Justifier que 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶 = − (𝐵𝐴 ⋅ 𝐴𝐶).

b) En déduire 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶.

2) En utilisant la méthode précédente, calculer :
a) 𝐵𝐴 ⋅ 𝐵𝐶 b) 𝐶𝐵 ⋅ 𝐶𝐴

Exercice 28

Sésamath

Développer puis exprimer les produits scalaires sui-
vants en fonction de ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣, ‖‖ ⃗𝑢‖‖ et ‖‖ ⃗𝑣‖‖ .

1) (3 ⃗𝑢 + 2 ⃗𝑣) ⋅ (5 ⃗𝑢 + 4 ⃗𝑣)

2) (5 ⃗𝑢 − 4 ⃗𝑣) ⋅ ( ⃗𝑢 + ⃗𝑣)

3) (−3 ⃗𝑢 + 6 ⃗𝑣) ⋅ (− ⃗𝑢 − 5 ⃗𝑣)

4) (− ⃗𝑢 − 5 ⃗𝑣) ⋅ (3 ⃗𝑢 − 6 ⃗𝑣)

Exercice 29

Sésamath

On sait que cinq points du plan 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷 et 𝐸
vérifient :
• 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐸 = 2

• 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶 = 5

• 𝐴𝐵 ⋅ 𝐸𝐷 = −4

Déterminer 𝐴𝐵 ⋅ 𝐶𝐷.

Exercice 30 : Identité de polarisation

Sésamath

L’égalité ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 = 1
4 (
‖
‖ ⃗𝑢 + ⃗𝑣‖‖

2 − ‖
‖ ⃗𝑢 − ⃗𝑣‖‖

2) est appelée
identité de polarisation.

On considère un
parallélogramme
𝐴𝐵𝐶𝐷 dont les
diagonales ont pour
longueur 𝐴𝐶 = 7 et
𝐵𝐷 = 4. 𝐴 𝐵

𝐶𝐷

1) En utilisant l’identité de polarisation, justifier que :

𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶 = 1
4 (𝐴𝐶

2 − ‖
‖𝐴𝐵 + 𝐶𝐵‖‖

2).

2) En déduire 𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶.
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4 Orthogonalité
Exercice 31

Sésamath

On considère les points 𝐴(1 ; 3), 𝐵(3 ; 1), 𝐶(−2 ; −2),
𝐷(13 ; −5) et 𝐸(4 ; 3).

1) Les droites (𝐴𝐶) et (𝐴𝐵) sont-elles perpendicu-
laires ?

2) Même question pour : (𝐴𝐶) et (𝐵𝐷).

Exercice 32

Sésamath

On considère quatre points 𝐽(6 ; 1), 𝐾(2 ; 4),
𝐿(1 ; −5) et 𝑀(−52 ; −2).

1) Le triangle 𝐽𝐾𝐿 est-il rectangle en 𝐽 ?

2) Le triangle 𝐽𝐾𝑀 est-il rectangle ?

Exercice 33

Sésamath

On considère trois points 𝐴(√6 ; √7), 𝐵(√2 ; √3)
et 𝐶(−√6 ; √7 + 2√3).
Montrer que 𝐴𝐵𝐶 est rectangle en 𝐵.

Exercice 34

Sésamath

On considère quatre points 𝑄(2 ; −2), 𝑅(1 ; 1),
𝑆(4 ; 2) et 𝑇(5 ; −1).
Déterminer la nature du quadrilatère 𝑄𝑅𝑆𝑇.

Exercice 35

Sésamath

On considère trois points 𝐴(5, 2 ; 4), 𝐵(6 ; 3, 1) et
𝐶(1 ; 𝑦).
Déterminer 𝑦 tel que 𝐴𝐵𝐶 soit rectangle en 𝐴.

Exercice 36

Sésamath

Associer chacune des égalités vectorielles suivantes :

• 𝐵𝐶 ⋅ 𝐴𝑀 = 0

• 𝑀𝐴 ⋅ 𝑀𝐵 = 0

• 𝐴𝑀 = 𝑘𝐴𝐵 où 𝑘 décrit ℝ+

• 𝐴𝐵 ⋅ 𝐶𝑀 = 0

à l’ensemble des points 𝑀 qui lui correspond :

• la demi-droite [𝐴𝐵)

• la hauteur issue de 𝐶 dans 𝐴𝐵𝐶

• le cercle de diamètre [𝐴𝐵]

• la perpendiculaire à [𝐵𝐶] passant par 𝐴

Exercice 37

Sésamath

Déterminer, si possible, la ou les valeurs de 𝑚 pour
lesquelles les vecteurs ⃗𝑢 et ⃗𝑣 sont orthogonaux.

1) ⃗𝑢 (
𝑚
2
) et ⃗𝑣 (

−4
𝑚

)

2) ⃗𝑢 (
𝑚
4
) et ⃗𝑣 (

2𝑚
6

)

3) ⃗𝑢 (
𝑚2

2
) et ⃗𝑣 (

3
𝑚 − 4

)

4) ⃗𝑢 (
𝑚
𝑚2 ) et ⃗𝑣 (

−1
𝑚

)

5) ⃗𝑢 (
1
𝑚
2

) et ⃗𝑣 (
4
𝑚

)

Exercice 38

Sésamath

On considère le rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 ci-dessous tel que
𝐴𝐵 = 6 et 𝐴𝐷 = 3, 𝐸 ∈ [𝐴𝐷] avec 𝐴𝐸 = 2 et
𝐹 ∈ [𝐴𝐵] avec 𝐴𝐹 = 5.

𝐴 𝐵

𝐶𝐷

𝐸

𝐹

Montrer que les droites (𝐹𝐶) et (𝐵𝐸) sont perpendi-
culaires.

Exercice 39

Sésamath

Soit 𝐴𝐵𝐶𝐷 un carré de côté 2.
Les points 𝐼 est 𝐽 sont les milieux respectifs des seg-
ments [𝐴𝐵] et [𝐵𝐶].
Montrer ques les droites (AJ) et (ID) sont perpendi-
culaires.

A B

CD

I

J

5 Produit scalaire et angles

Exercice 40

Sésamath

On considère un triangle 𝐴𝐵𝐶 avec 𝐴𝐵 = 5 et 𝐵𝐶 = 6
et 𝐴𝐵𝐶 = 60°.

1) Faire une figure.

2) Calculer 𝐵𝐴 ⋅ 𝐵𝐶.

3) Calculer 𝐶𝐴 ⋅ 𝐶𝐵.
On remarquera d’abord que 𝐶𝐴 = 𝐶𝐵 + 𝐵𝐴.
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Exercice 41

Sésamath

On considère trois points 𝑅(−1 ; −2), 𝑆(5 ; −4) et
𝑇(3 ; 6).

1) a) Calculer 𝑅𝑆 ⋅ 𝑅𝑇, 𝑅𝑆 et 𝑅𝑇.
b) En déduire cos (𝑆𝑅𝑇) puis une mesure de 𝑆𝑅𝑇,

arrondie à 0, 01 degré près.

2) Déterminer de même une mesure de 𝑅𝑆𝑇.

3) En déduire 𝑆𝑇𝑅.

Exercice 42

Sésamath

On considère un triangle 𝑂𝑀𝑁 tel que 𝑂𝑀 = 5,
𝑂𝑁 = 8 et 𝑀𝑂𝑁 = 𝜋

4 radians.

Déterminer 𝑀𝑁 (on pourra d’abord calculer 𝑀𝑁
2

en
utilisant la relation de Chasles).

Exercice 43

Sésamath

On considère trois points 𝐼, 𝐽 et 𝐾 du plan tels que
𝐼𝐽 = 4, 𝐼𝐾 = 5 et 𝐽𝐾 = 8.

1) Faire une figure.

2) Montrer que ⃗𝐼𝐽 ⋅ 𝐼𝐾 = −𝐾𝐼 ⋅ ⃗𝐼𝐽.

3) En déduire ⃗𝐼𝐽 ⋅ 𝐼𝐾.

4) En déduire une mesure de l’angle 𝐽𝐼𝐾, arrondi à
0, 1 près.

Exercice 44

Sésamath

On considère trois points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 du plan tels que
𝐴𝐵 = 7, 𝐵𝐶 = 8 et 𝐴𝐶 = 12.

1) a) Calculer 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶.
b) En déduire une mesure de 𝐴, arrondi à 0, 1

près.

2) Déterminer 𝐵 puis 𝐶.

6 Produit scalaire et projection

Exercice 45

Sésamath

Soit 𝐶 et 𝐷 deux points
distincts, extérieurs à une
droite (𝐴𝐵) et 𝐶′ et 𝐷′ les
projetés orthogonaux res-
pectifs de 𝐶 et 𝐷 sur (𝐴𝐵). 𝐴 𝐵

𝐶

𝐷

𝐶′ 𝐷′

1) Montrer l’égalité vectorielle :

𝐴𝐵 ⋅ 𝐶𝐷 = 𝐴𝐵 ⋅ 𝐶𝐶′ + 𝐴𝐵 ⋅ 𝐶′𝐷′ + 𝐴𝐵 ⋅ 𝐷′𝐷.

2) En déduire que 𝐴𝐵 ⋅ 𝐶𝐷 = 𝐴𝐵 ⋅ 𝐶′𝐷′.

Exercice 46

Sésamath

On considère trois points 𝐴(−1 ; 1), 𝐵(2 ; 2) et
𝐶(0 ; 7) et 𝐵′, le pied de la hauteur issue de 𝐵 dans
𝐴𝐵𝐶.

1) Exprimer 𝐶𝐴 ⋅ 𝐶𝐵 en fonction de 𝐶𝐵′.

2) En déduire 𝐶𝐵′ puis 𝐵𝐵′.

3) Calculer l’aire de 𝐴𝐵𝐶.

Exercice 47

Sésamath

𝐴 𝐵

𝐹𝐺

𝐶

𝐷𝐸
𝐻

1
1

𝐼
+

En utilisant des projections, calculer les produits sca-
laires suivants :
1) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐷

2) 𝐵𝐶 ⋅ 𝐵𝐼

3) 𝐵𝐻 ⋅ 𝐶𝐴

4) 𝐶𝐷 ⋅ 𝐹𝐻

5) 𝐻𝐺 ⋅ 𝐵𝐶

6) 𝐺𝐼 ⋅ 𝐹𝐷

7 Choisir la bonne formule
Exercice 48

Sésamath

On considère le carré 𝐸𝐹𝐺𝐻 de côté 𝑎 ci-dessous.
Dans ce carré, 𝐴 est le milieu de [𝐸𝐹], 𝐵 le milieu de
[𝐹𝐺], 𝐶 le milieu de [𝐺𝐻], 𝐷 le milieu de [𝐻𝐸] et 𝑂
est le centre de 𝐸𝐹𝐺𝐻.

En utilisant la mé-
thode de votre choix,
exprimer les produits
scalaires suivants en
fonction de 𝑎 :

𝐸 𝐹

𝐺𝐻

𝑂

𝐴
+

𝐵+

𝐶+

𝐷+

1) 𝐻𝑂 ⋅ 𝐻𝐹

2) 𝐸𝐹 ⋅ 𝐸𝐵

3) 𝐶𝐻 ⋅ 𝐺𝐸

4) 𝐸𝑂 ⋅ 𝐹𝐸

5) 𝑂𝐺 ⋅ 𝐹𝐻

6) 𝐶𝐷 ⋅ 𝐶𝐴

7) 𝑂𝐸 ⋅ 𝑂𝐵

8) 𝐶𝐷 ⋅ 𝐶𝑂

9) 𝐸𝐵 ⋅ 𝐸𝐺

7. Produit scalaire 5



Exercice 49

Sésamath

On considère l’hexagone régulier 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de centre
𝑂 et de côté 1 ci-dessous.

En utilisant la mé-
thode de votre choix,
calculer les produits
scalaires suivants :

𝐴

𝐵𝐶

𝐷

𝐸 𝐹

𝑂

1) 𝑂𝐶 ⋅ 𝐹𝑂

2) 𝑂𝐴 ⋅ 𝑂𝐵

3) 𝑂𝐴 ⋅ 𝑂𝐹

4) 𝐶𝐵 ⋅ 𝐹𝐴

5) 𝑂𝐹 ⋅ 𝑂𝐷

6) 𝐶𝐸 ⋅ 𝐹𝐵

7) 𝐸𝐵 ⋅ 𝐷𝐹

8) 𝐶𝐸 ⋅ 𝐶𝐴

9) 𝐵𝐸 ⋅ 𝐶𝑂

Exercice 50

Sésamath

On considère un rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 avec 𝐴𝐵 = 5 et
𝐴𝐷 = 3, 𝐸 un point quelconque de [𝐴𝐷] et 𝐹 un
point quelconque de [𝐵𝐶].
1) Calculer 𝐴𝐵 ⋅ 𝐸𝐹.

2) Soit 𝐺 un point de [𝐶𝐷].

a) Exprimer 𝐴𝐵⋅𝐸𝐺 en
fonction de 𝐷𝐺.

b) Exprimer 𝐴𝐷⋅𝐺𝐹 en
fonction de 𝐵𝐹.

𝐴 𝐵

𝐶𝐷

𝐸+
𝐹+

Exercice 51

Sésamath

1) 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélo-
gramme avec 𝐴𝐵 = 4,
𝐴𝐷 = 3 et 𝐴𝐶 = 6.

Calculer 𝐴𝐶 ⋅ 𝐷𝐴. 𝐴 𝐵

𝐷 𝐶

2) 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un losange
de côté 4 et vérifiant
𝐵𝐴𝐷 = 60°.

Calculer 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶.

𝐴

𝐵

𝐶

𝐷

3) 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un carré de
côté 1 et 𝐼 est le milieu
de [𝐷𝐶] et 𝐽 celui de
[𝐴𝐷].

Calculer ⃗𝐽𝐼 ⋅ 𝐵𝐼. 𝐴 𝐵

𝐶𝐷 𝐼

𝐽

4) 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélo-
gramme avec 𝐴𝐵 = 5 et
𝐵𝐷 = 8 et 𝐴𝐵𝐷 = 20°.

Calculer 𝐵𝐴 ⋅ 𝐵𝐷.
Arrondir à 0,1 près.

𝐴 𝐵

𝐶𝐷

8 Problèmes et approfondisse-
ment

Exercice 52

Sésamath

On considère le rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 tel que 𝐴𝐵 = 4 et
𝐴𝐷 = 3 ci-dessous avec 𝐸 ∈ [𝐶𝐵] tel que 𝐸𝐶 = 1.

𝐴 𝐵

𝐶𝐷

𝐸+

On cherche à déterminer où placer le point 𝐹 de [𝐶𝐷]
tel que (𝐷𝐸) et (𝐴𝐹) soient perpendiculaires.
Pour cela, nous allons utiliser deux méthodes, l’une
analytique, l’autre géométrique.
Méthode analytique

1) Donner les coordonnées de 𝐴, 𝐷 et 𝐸 dans le repère
(𝐴 ; 14𝐴𝐵,

1
3𝐴𝐷).

2) a) Soit 𝐹(𝑥 ; 𝑦).
Donner une condition sur 𝑦 pour que 𝐹 appar-
tiennent bien à (𝐶𝐷).

b) Justifier que (𝐷𝐸) ⟂ (𝐴𝐹) ⇔ {
𝑦 = 3
4𝑥 − 3 = 0

.

c) En déduire où placer 𝐹 sur [𝐶𝐷] pour que
(𝐷𝐸) et (𝐴𝐹) soient perpendiculaires.

Méthode géométrique

1) Montrer que (𝐷𝐶 + 𝐶𝐸) ⋅ (𝐴𝐷 + 𝐷𝐹) = 4𝐷𝐹 − 3.

2) En déduire que le point 𝐹 de [𝐶𝐷] tel que (𝐷𝐸)
et (𝐴𝐹) soient perpendiculaires vérifie 𝐷𝐹 = 3

4 .

Exercice 53

Sésamath

On considère trois points 𝐴(1 ; 0), 𝐵(4 ; 1) et 𝐶(2 ; 5).

1) Faire une figure.

2) Montrer que cos (𝐴𝐵𝐶) =
√2
10 .

3) En déduire que sin (𝐴𝐵𝐶) = 7√2
10 .

4) Tracer 𝐶′ le pied de la hauteur issue de 𝐶 sur (𝐴𝐵)

et montrer que 𝐶𝐶′ = 7√10
5 .

5) En déduire l’aire de 𝐴𝐵𝐶.

6) a) Tracer le rectangle de sommets les points de
coordonnées (1 ; 0), (4 ; 0), (4 ; 5) et (1 ; 5).

b) Retrouver la réponse à la question précédente.
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(Correction)

Corrigé de l’exercice 1

1) ⃗𝑢 (
2
−1

) ; ⃗𝑣 (
−2
−2

) ; 𝑤⃗ (
0
5
)

2) ⃗𝑢 + ⃗𝑣 + 𝑤⃗ (
0
2
)

Corrigé de l’exercice 2

1) 𝐴𝐵(
7
−2

) ; 𝐴𝐶(
6
−5

) et 𝐵𝐶(
−1
−3

)

2) −3𝐴𝐵(
−21
6

) et 𝐴𝐵 − 2𝑢⃗ (
−3
−1

)

3) −
3
2𝐴𝐵 = ⃗𝑣 donc 𝐴𝐵 et ⃗𝑣 sont colinéaires

Corrigé de l’exercice 3

1) 0⃗

2) 2𝐴𝐷

Corrigé de l’exercice 4

1) Oui

2) Oui

3) Non

Corrigé de l’exercice 5

1) (𝐴𝐵) et (𝐶𝐷) ne sont pas parallèles.

2) (𝐴𝐵) et (𝐶𝐷) sont parallèles.

Corrigé de l’exercice 6

1) 𝐴, 𝐵 et 𝐶 ne sont pas alignés.

2) 𝐴, 𝐵 et 𝐶 sont alignés.

3) 𝐴, 𝐵 et 𝐶 ne sont pas alignés.

Corrigé de l’exercice 7

1) 𝐴𝑅 = 3
4𝐴𝐵.

2) Ils sont alignés mais il faut le justifier.

Corrigé de l’exercice 8

1) Faites-là !

2) a) 𝐴𝑀 = 1
2𝐴𝐶

b) Ils sont alignés mais il faut le justifier.
c) La figure doit être cohérente avec la réponse précé-

dente.

Corrigé de l’exercice 9

1) Faites-là !

2) On montre que 𝐹𝐻 = 2
3𝐹𝐺 ce qui prouve la colinéarité

des vecteurs 𝐹𝐻 et 𝐹𝐺.

3) Le point 𝐻 est sur la droite (𝐹𝐺).

Corrigé de l’exercice 10

1) On peut partir de 𝐸𝐹 = 𝐸𝐴 + 𝐴𝐹.

2) 𝐵𝐷 = −𝐴𝐵 + 𝐴𝐷.

3) En utilisant les deux égalités vectorielles précédentes, ex-
primez le vecteur 𝐸𝐹 en fonction du vecteur 𝐵𝐷.

Corrigé de l’exercice 11
Il faut montrer que les vecteurs (par exemple) 𝐴𝐷 et 𝐴𝐸 sont
colinéaires.
Corrigé de l’exercice 12
Il faut montrer que les vecteurs (par exemple) 𝐹𝐼 et 𝐹𝐽 sont
colinéaires.
Corrigé de l’exercice 13
1) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶 = 40.

2) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐶𝐷 = 64.

3) 𝐷𝐵 ⋅ 𝐶𝐷 = −40.
Corrigé de l’exercice 14

1) Faites-là.

2) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶 = 1
2(𝐴𝐶

2 − 𝐴𝐵2 − 𝐵𝐶2).

3) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶 = −10

Corrigé de l’exercice 15

1) 𝐸𝐹 ⋅ 𝐹𝐺 = −74, 5

2) 𝐹𝐺 ⋅ 𝐺𝐸 = −46, 5

3) 𝐺𝐹 ⋅ 𝐹𝐸 = −74, 5

Corrigé de l’exercice 16

1) ‖‖ ⃗𝑎‖‖ = √40, ‖‖ ⃗𝑏‖‖ = √34 et ‖‖ ⃗𝑎 + ⃗𝑏‖‖ = √122.

2) ⃗𝑎 ⋅ ⃗𝑏 = 24.

Corrigé de l’exercice 17

1) ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 = 18

2) ⃗𝑠 ⋅ ⃗𝑡 = 11

3) ⃗𝑎 ⋅ ⃗𝑏 = 5

4) ⃗𝑟 ⋅ 𝐴𝐵 = 22

5) 𝐶𝐷 ⋅ 𝑀𝑅 − 34

6) 𝑆𝑇 ⋅ 𝐸𝐹 = −6

Corrigé de l’exercice 18
1) ⃗𝑢 ⋅ ⃗𝑣 = 18 2) (2 ⃗𝑢) ⋅ ⃗𝑣 = 36 3) (− ⃗𝑢) ⋅ (3 ⃗𝑣) =

−54

Corrigé de l’exercice 19
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Corrigé de l’exercice 20

1) Le repère (𝐴 ; 𝐴𝐵, 𝐴𝐷) convient.
Dans ce repère 𝐴(0 ; 0), 𝐵(1 ; 0), 𝐶(1 ; 1), 𝐷(0 ; 1),
𝐼 (12 ; 0), 𝐽 (1 ;

1
2), 𝐾 (

1
2 ; 1) et 𝐿 (0 ;

1
2).

2) a) 1

b) −34
c) 1

4
d) −12

Corrigé de l’exercice 21
Corrigé de l’exercice 22
Repère (𝑅 ; 14𝑅𝑆 ,

1
4𝑅𝑇).

1) 𝑅𝑇 ⋅ 𝐴𝐶 = 8

2) 𝑆𝑇 ⋅ 𝑅𝑆 = −16

3) 𝐶𝑆 ⋅ 𝑆𝐴 = −8

4) 𝑆𝐵 ⋅ 𝐶𝐵 =
Corrigé de l’exercice 23

1) 39
2

2) 45

3) 30

4) −5

5) −128

Corrigé de l’exercice 24

1) 𝑥 = −12

2) 𝑦 = 8√3
7

Corrigé de l’exercice 25
Non. Trouver un contre exemple.
Corrigé de l’exercice 26

1) 𝑥 = −3

2) Aucune valeur

3) 𝑥 = −3 + √11 et 𝑥 = −3 − √11

4) 𝑥 ∈] −∞ ; −7[∪]1 ; +∞[

Corrigé de l’exercice 27

1) a) 𝐴𝐵 = −𝐵𝐴.
b) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶 = −4, 5.

2) a) 𝐵𝐴 ⋅ 𝐵𝐶 = 8, 5 b) 𝐶𝐵 ⋅ 𝐶𝐴 = 40, 5

Corrigé de l’exercice 28

1) (3 ⃗𝑢 + 2 ⃗𝑣) ⋅ (5 ⃗𝑢 + 4 ⃗𝑣) = 15 ‖‖ ⃗𝑢‖‖
2 + 22𝑢⃗ ⋅ ⃗𝑣 + 8 ‖‖ ⃗𝑣‖‖

2

2) (5 ⃗𝑢 − 4 ⃗𝑣) ⋅ ( ⃗𝑢 + ⃗𝑣) = 5 ‖‖ ⃗𝑢‖‖
2 − 4 ‖‖ ⃗𝑣‖‖

2 + 𝑢⃗ ⋅ ⃗𝑣

3) (−3 ⃗𝑢 + 6 ⃗𝑣) ⋅ (− ⃗𝑢 − 5 ⃗𝑣) = 3 ‖‖ ⃗𝑢‖‖
2 − 30 ‖‖ ⃗𝑣‖‖

2 + 9𝑢⃗ ⋅ ⃗𝑣

4) (− ⃗𝑢 − 5 ⃗𝑣) ⋅ (3 ⃗𝑢 − 6 ⃗𝑣) = −3 ‖‖ ⃗𝑢‖‖
2 + 30 ‖‖ ⃗𝑣‖‖

2 − 9𝑢⃗ ⋅ ⃗𝑣

Corrigé de l’exercice 29
Utilisez la relation de Chasles en écrivant 𝐶𝐷 = 𝐶𝐴 + 𝐴𝐸 +
𝐸𝐷.
𝐴𝐵 ⋅ 𝐶𝐷 = −7

Corrigé de l’exercice 30

1) On utilise l’identité de polarisation avec ⃗𝑢 = 𝐴𝐵 et ⃗𝑣 = 𝐵𝐶

2) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐵𝐶 = 8, 25.

Corrigé de l’exercice 31

1) (𝐴𝐶) et (𝐴𝐵) ne sont pas perpendiculaires.

2) a) (𝐴𝐶) et (𝐵𝐷) sont perpendiculaires.
b) (𝐵𝐸) et (𝐶𝐷) ne sont pas perpendiculaires.

Corrigé de l’exercice 32

1) Non

2) Oui

Corrigé de l’exercice 33
Calculez 𝐵𝐴 ⋅ 𝐵𝐶
Corrigé de l’exercice 34
C’est un carré. Il faut le démontrer.
Corrigé de l’exercice 35
𝑦 = 4

15
Corrigé de l’exercice 36
Corrigé de l’exercice 37

1) 𝑚 = 0

2) Aucune valeur

3) 4
3 et −2

4) 0, 1 et −1

5) Aucune valeur

Corrigé de l’exercice 38
On peut utiliser un repère orthonormé et montrer que 𝐹𝐶 ⋅
𝐵𝐸 = 0.
On peut aussi montrer que 𝐸𝐵 = −23𝐴𝐷 + 𝐴𝐵 et 𝐹𝐶 =
1
6𝐴𝐵 + 𝐴𝐷.

𝐹𝐶 ⋅ 𝐵𝐸 = (−23𝐴𝐷 + 𝐴𝐵) ⋅ (16𝐴𝐵 + 𝐴𝐷) = … = 0.
Corrigé de l’exercice 39
On procède comme dans l’exercice précédent.
Corrigé de l’exercice 40

1) Faites-là.

2) 𝐵𝐴 ⋅ 𝐵𝐶 = 15.

3) 𝐶𝐴 ⋅ 𝐶𝐵 = 21.

Corrigé de l’exercice 41

1) a) 𝑅𝑆 ⋅ 𝑅𝑇 = 8, ‖‖𝑅𝑆
‖
‖ = 2√10 ‖‖𝑅𝑇

‖
‖ = 4√5

b) cos (𝑆𝑅𝑇) = 1
5√2

donc 𝑆𝑅𝑇 ≈ 81, 87°.

2) 𝑅𝑆𝑇 ≈ 60, 26°

3) 𝑆𝑇𝑅 ≈ 37, 87

Corrigé de l’exercice 42

𝑀𝑁 = √89 − 40√2
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Corrigé de l’exercice 43

1) Faites-là.
2) 𝐼𝐾 = −𝐾𝐼.
3) ⃗𝐼𝐽 ⋅ 𝐼𝐾 = −11, 5.
4) 𝐽𝐼𝐾 ≃ 125, 1°

Corrigé de l’exercice 44

1) a) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐶 = 64, 5.
b) 𝐴 ≃ 39, 8°.

2) 𝐵 ≃ 106, 1° puis 𝐶 ≃ 34, 1°.

Corrigé de l’exercice 45

1) Utilisez a relation de Chasles.
2) Utilisez l’égalité précédente.

Corrigé de l’exercice 46

1) 𝐶𝐴 ⋅ 𝐶𝐵 = √37𝐶𝐵′.

2) 𝐶𝐵′ = 28
√37

puis 𝐵𝐵′ = 17√37
37 .

3) L’aire de 𝐴𝐵𝐶 est 8, 5 u.a.

Corrigé de l’exercice 47
1) 𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝐷 = 32

2) 𝐵𝐶 ⋅ 𝐵𝐼 = −8

3) 𝐵𝐻 ⋅ 𝐶𝐴 = 16

4) 𝐶𝐷 ⋅ 𝐹𝐻 = 12

5) 𝐻𝐺 ⋅ 𝐵𝐶 = −8

6) 𝐺𝐼 ⋅ 𝐹𝐷 = 8

Corrigé de l’exercice 48
1) 𝐻𝑂 ⋅ 𝐻𝐹 = 𝑎2

2) 𝐸𝐹 ⋅ 𝐸𝐵 = 𝑎2

3) 𝐶𝐻 ⋅ 𝐺𝐸 = 1
2𝑎

2

4) 𝐸𝑂 ⋅ 𝐹𝐸 = −12𝑎
2

5) 𝑂𝐺 ⋅ 𝐹𝐻 = 0

6) 𝐶𝐷 ⋅ 𝐶𝐴 = 1
2𝑎

2

7) 𝑂𝐸 ⋅ 𝑂𝐵 = −14𝑎
2

8) 𝐶𝐷 ⋅ 𝐶𝑂 = 1
4𝑎

2

9) 𝐸𝐵 ⋅ 𝐸𝐺 = 1
2𝑎

2

Corrigé de l’exercice 49

Corrigé de l’exercice 50

Corrigé de l’exercice 51

Corrigé de l’exercice 52

Corrigé de l’exercice 53
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